西號镇: 机制制斯天地强

引得源头活水来

中秋时节,走进孟州市西虢镇,看报表,数奖牌,话市场……创新的机 制令人振奋,骄人的业绩令人敬佩。

一组数据沉甸甸。西虢镇辖21个行政村,3.7万人,总面积81.87平 方公里,是孟州市高新区所在乡镇,辖区内共有规模以上企业28家,各类 企业总数达到90家。今年1~9月份,该镇完成招商引资总额4.25亿元, 完成500万元以上新开工项目36个,完成项目固定资产投资47.2亿元, 分别占全年任务的531.1%、144%、80%。累计完成工业总产值163.5亿元, 完成地方财政收入3920万元,同比增长31%、23%。

一块奖牌亮闪闪。西號镇在2009年首次跻身河南省经济社会发展百 强乡镇,刚刚出炉的2013年百强乡镇排名已上升至全省第三十七位,已 成为焦作市的工业重镇、经济强镇。

西號镇党委书记卫国宾说:"党的群众路线教育实践活动给我们指明 了方向,机制创新给我们注入了发展活力。超常规的工作需要超常规的方 法和举措,今年年初以来,西虢镇以'人民在心中,转型我先行'为指引,把 机制创新作为突破常规、加快工作进度的着力点和突破口,有力地带动了 管理创新,确保了各项工作顺利开展。全镇干部群众凝心、集智、聚力,推 进了西虢镇的繁荣和发展。"



建成通车的第九大街

调动全镇引资积极性 创新招商激励机制

当前,焦作市正在朝着中原经济区经济转型示 范市的目标阔步前行。西虢镇作为全市的工业重 镇,经济转型首先从招商引资做起。该镇从2010年 开始,就按照新型工业化的发展要求,注重新引进 项目的综合效益和发展潜力,按照辖区产业的发展 需求,筛选、引进了一批极具发展潜力、效益好、节 能环保的项目。去年,西虢镇引进的格林沃特净化 器项目,是一家集科研、设计、生产、销售为一体的 现代化科技型企业,产品工艺技术处于世界领先地 位,广泛应用后将大大减少中国乃至全球的汽车尾

气排放。今年,该镇继续坚持新型工业化要求,又引 进了2个亿元以上项目、2个5000万元以上项目, 同时积极引导辖区3家企业增资扩产和技术改造。

孟州市经济建设的主战场在西虢镇,西虢镇的 优势在工业,出路在项目,希望在招商。为进一步加 大招商引资工作力度,鼓励社会各界向西虢镇引荐 法》规定:凡引进镇内企业续建项目和镇外企业在 该镇投资建厂的,按实际投资额奖励引荐单位或个 3000 元; 投资额在 500 万元至 1000 万元的一次性 奖励 6000 元; 投资额在 1000 万元至 2000 万元的 一次性奖励 1 万元;投资额在 2000 万元至 5000 万 元的一次性奖励2万元;投资额在5000万元以上 的重大项目,实行一事一议,最高奖励金额为5万 元。引荐者是法人单位的,由1个法人单位申报;引 荐者为1人以上的,由1人申报。引荐人提供项目 信息后,须协助镇政府开展项目的前期洽谈、中期 服务及后期巩固等工作。



西泠电器有限公司年产 100 万台电冰箱、40 万台洗衣机项目正在施工



河南嘉陵三轮摩托车装车外运



具有海关监管功能的河南德众公共保税中心

创新村企共建机制 谱写村企和谐新篇章

孟州市 378 家企业有 80%以上落户在西虢镇,村企和谐共处,相互 提携,睦邻友好。每年有数十个项目落地,征地数千亩,5年来没有一户 群众因征地赔偿上访。仅今年上半年,就完成项目占地协调近3000亩, 确保了一系列重大项目开工建设。50天迁坟1238个,其中300多个坟为 村民自发迁走,至今无一人上访;一个月平均800多个,无一人上访,村 民还自发立碑:政府领导与企业以人为本,心系百姓,倡淳朴民风之执政 理念尤令村民心悦诚服,感佩之至!

一切都得益于西虢镇制定的以"发展环境共创、发展成果共享 主要内容,以实现村企共赢发展,促进环境优化的目标。积极探索村企共 建新路子,引导辖区规模企业与占地村结成共建帮扶对子。对新上项目, 要求各村按照要求,及时完成土地丈量、协议签订、附属物清点及补偿, 做好开工准备工作;对在建项目,要积极配合企业顺利施工,保障水、电、 路、通信的畅通,发生矛盾纠纷及时妥善处理,促使项目建设顺利进展; 对投产项目,要求各村积极主动做好村民与企业的矛盾纠纷排查化解工 作,使企业正常生产经营无干扰。同时,今年将重点组织开展村为企业提 一条合理化建议、解决一个发展难题、办一件实事;企业帮助所在村寻找 一个发展项目、输出一批劳动力、帮扶一部分贫困户的"双向三个一"活

项目能否落地?企业能否放心?周边群众的支持是关键。该镇响亮 地提出了"项目要落地,群众先同意"的理念和服务宗旨。投资28亿元的 豫农生物科技产业园项目今年在该镇落户,需要占用西虢、西沃两个村 的土地。在镇政府的组织下,两个村的两委干部、村民代表、部分村民分 批到位于郑州的项目总部进行参观。参观中,大家看到了该项目的科技 含量高、带动就业能力强等亮点。回来后,召开全体村民大会进行讲解, 不仅打消了村民对这个项目的担心,而且得到了全体村民的响应,无条 件支持项目早日投产

面对项目的征地拆迁补偿政策、服务程序等,该镇坚守公平公正、不 让老实人吃亏的原则,做到政策宣传"零距离",土地面积和附着物数量 "零异议",政策落实"零差错"。

"项目落地,群众受益。"这是西虢镇群众说得最多的一句话。该村 100 多名被征地拆迁农民实现了就近就业,20 多名被征地户办理了小额 无息贷款,自主创业。据悉,目前该镇80%以上的青壮劳力在该产业集聚 区就业,还有很多50岁以上的妇女也在家门口找到了适合自己的岗位。

"项目落地,企业放心"。企业放心的是好环境,而这同样得益于"群 众先同意"的好环境。为把"群众先同意"的好环境延伸、持续下去,该镇 启动村企共建共赢机制。定期召开村企共建会,在企业利益与群众利益 之间寻求了平衡点、和谐点。"村企共建让越来越多的群众尝到了上项 目、强工业带来的甜头。既能坐享土地收益,还能就近就业挣钱,村民们 何乐而不为?而企业在村民的支持下,一门心思扑在提高生产效能、更多 回报社会上。"中内配一位负责人这样对记者说。

本版图片均由孟州市西虢镇提供

创新绩效考核机制 凝聚干事创业向心力

制度是做好工作的重要保障。西虢镇针对以前部分镇村干部安 于现状,工作积极性、主动性不高等问题,积极探索镇村干部绩效考 核管理办法,从组织建设、项目协调、清洁家园等15个方面,制定了 百分制细则。考核结果直接与镇村干部的工资、奖金挂钩,并作为评 优评先的主要依据。考核为"优秀"的,享受年终奖金的100%;考核为 "称职"的,享受年终奖金的90%;考核为"基本称职"的,享受年终奖 金的80%;考核为"不称职"的,取消年终奖金。除此之外,还从村党支 部书记、村委会主任的工资中扣除30%作为绩效工资,根据考核等次 发放。通过这个管理办法,改变了"干与不干一个样、干多干少一个 样、干好干坏一个样"的被动局面,从而达到激发镇村干部工作活力,

西虢的工作需要有一批思想开放、身先士卒、无私奉献、务实重 干的先进典型,需要通过他们的模范带动,凝聚全镇上上下下、方方 面面的正能量,调动全镇广大干部群众的积极性、创造性和主动性。 今年,该镇以开展文明卫生户、德孝之星、诚信文明商户、夕阳红爱心 模范、公益事业奉献楷模、好学典范、自富带富创业先锋、敬业标兵、 突出贡献农村干部9类榜样模范评选活动为重点,创新树典型、正风 气工作机制。通过表彰,激励全镇干部群众向身边的典型学习,从而 在全镇形成了学先进、争先进、赶先进的良好氛围,推动各项工作顺 利开展。



靓丽的街景



特色种植

机制的创新必将带来工作的突破。西號镇把机制创新作为推进工作的突破 口,既调动了全镇上下工作的积极性,又营造了文明、健康、和谐的社会环境。 雄关漫道真如铁、而今迈步从头越。镇长郑红莲表示、荣誉代表过去。站在新 的历史起点、全镇干部群众将以加倍的努力、创造新的辉煌。